

2022年义务教育招生8月上旬开始网上登记——

## 招生入学详细政策看这里

本报记者 鲁淑娟

日前,记者从2022年度基础教育招生入学工作新闻通气会上获悉,2022年宝鸡市义务教育招生将于8月上旬组织家长在全市义务教育报名系统登记。那么,今年义务教育学校招生入学政策有什么变化?义务教育学校招生入学工作如何组织实施?享受义务教育入学优待政策的对象有哪些?围绕市民关心的这些问题,记者进行了采访。

据了解,今年的招生政策和去年基本相同:要求儿童必须在当年8月31日前(含8月31日)年满6周岁方可申请入学,适龄儿童少年因身体状况需要延缓入学的,其父母或者其他法定监护人应当提出申请,由当地乡镇人民政府或者县(区)级人民政府教育行政部门批准;坚持“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”保障随迁子女入学,全面清理取消不合规的随迁子女入学证明材料及其时限要求(如《流出证明》);对残疾儿童少年入学,根据县(区)级残疾人教育专家委员会评估意见,分别采取到特殊教育学校就读、到普通学校随班就读



新华社发

和送教上门等方式安置;继续严格落实对烈士子女、符合条件的现役军人子女、综合性消防救援队伍人员子女、公安英模和因公牺牲伤残警察子女及其他优抚对象的教育优待政策;对我市引进的高层次人才子女、驻外外交人员子女、援外医疗队队员子女以及港澳台地区学生、来陕工作的外籍人员子女及其他各类优抚对象,结合实际落实教育优待政策。

全市义务教育学校招生入学实行“市级统筹,以县(区)为主,属地管理”的工作机制。所有义务教育学校都要

严格遵守义务教育免试入学规定,严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书证明等作为招生依据,不得以面试、评测等名义选拔学生。

市教育局建设义务教育学校招生平台,公办、民办义务教育学校实施同步报名、同步审核、同步招生。小学入学采取网上报名入学,初中采取网上报名或对口直升方式入学。按照“公民同招,依次录取”和“户籍登记为主、住房登记为辅、就业经营补充”的原则,首先安排学区范围内户籍与实际居住地一致的适龄儿童、少年就近入学,再根据报

名人数和学校学位资源情况,统筹安排其他情况的适龄儿童、少年入学。对报名人数超过招生计划的民办学校,实行电脑随机录取,录取全程接受社会监督,结果及时向社会公开;未被录取的适龄儿童,由县区教体局安排到对应学区公办学校,若已无空余学位则统筹安排到其他公办学校。

据悉,今年义务教育招生政策变化主要体现在三个方面。一是宝鸡市第一中学、高新第一中学、高新第三小学招生办法待“公参民”改制完成后另行公布;二是坚持民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理,提前申报审批招生计划,优先满足学校所在县(区)学生入学需求,所在县招不满且审批机关为市级教育行政部门的,可以在审批机关管辖区域内适当跨县招生,不得跨市域招生;三是全面清理取消学前教育经历、计划生育证明、超过正常入学年龄证明、随迁子女在户籍地无人监护等无谓证明材料,严禁采集学生家长职务和收入信息,信息采集工作应在招生入学时一次性采集,不得利用各类App、小程序随意反复采集学生相关信息。

三部门联合印发意见

## 促进优秀退役军人到中小学任教

退役军人事务部、教育部、人力资源社会保障部近日联合印发《关于促进优秀退役军人到中小学任教的意见》,深入贯彻习近平总书记关于教育和退役军人工作重要论述,进一步拓宽退役军人就业渠道,加强中小学教师队伍队伍建设。

《意见》强调,退役军人政治信念坚定、使命责任强烈、作风素养过硬,具备任教潜质,是充实中小学教师队伍的重要力量。促进优秀退役军人到中小学任教,有利于推动落实立德树人根本任务,助力改善中小学教师队伍学科结构和性别比例,促进青少年全面发展;有助于发挥退役军人优势,拓宽就业渠道,促进退役军人在新事业新岗位上贡献力量。

《意见》以加强退役军人师范专业人才培养为着眼点,支持高校扩大师范类学科“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划和专升本招生计划,对复学转专业的退役大学生士兵优先开放师范类专业并提供专业补习。各地可结合实际确定退役军人报考专升本师范专业的对应专科专业范围,依托高校开设退役军人师范、体育专业专修班,以及开展教育教学能力专项培训,符合教师资格考试报名条件的退役军人均可申请参加。在读师范专业退役大学生士兵按规定享受教育资助。

《意见》针对退役军人入校任教的难点堵点提出了

纾解举措。明确各地可面向退役军人单列中小学教师招聘计划,根据服役年限等因素放宽年龄限制。退役军人在服役前1年内取得的中小学教师资格考试合格证明可延长2年有效期。相关地区可结合特岗计划、“三支一扶”“西部计划”等高校毕业生基层服务项目,支持鼓励符合条件的退役军人毕业生优先到中小学任教。

《意见》支持退役军人在中小学教育领域多元化发展。鼓励中小学校注重退役军人教师培养,在绩效工资分配、职称评定、岗位晋级考核中,全面评价业绩贡献,体现激励导向。退役军人教师的服役年限按规定计算养老保险缴费年限。中小学行政、工勤岗位优先接收安置政府安排工作的退役军官和退役士兵。将获得教师资格的退役军人纳入中小学兼职体育教师选聘范围。鼓励退役军人在学校军训任务中担任军训教官。鼓励为学校提供安保服务的企业聘用更多退役军人,享受吸纳退役军人就业的优惠政策。

《意见》要求,各地要建立健全促进优秀退役军人到中小学任教工作机制,设计衔接好选拔、培养、聘用、发展各个环节,定期督查检查,检查结果作为评价履行教育、退役军人事务职责和对学校实施绩效奖励、评优评先等方面的重要参考依据。

(据新华社)

## 暑假要多读点无字书

刁江岭

习近平总书记曾寄语青年学子:“广大青年要如饥似渴、孜孜不倦学习,既多读有字之书,也多读无字之书,注重学习人生经验和社会知识。”当前正值暑假期间,中小学生学习甚至大学生,除了按时复习功课、阅读各种书籍之外,还应留出时间参与社会实践,多读点“无字书”。

什么是“无字书”?陶行知先生曾说:“花草是活

书。树木是活书。飞禽走兽小虫微生物是活书。山川湖海,风云雷雨,天体运行都是活书……”“无字书”就是人们观察自然获得的知识;司马迁说,“游学博闻,盖谓其因游学所以能博闻也”;刘向说,“耳闻之不如目见之,目见之不如足践之”,“无字书”是脚踏实地的实践;陆游说,“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”,“无字书”是知行合

一获得的真知。人获得知识有两个途径,一是读书,二是实践。书籍中的知识来源于实践,是积累的经验。人如果只读书不实践,就会变成书呆子,书中的知识、道理,要么不求甚解,要么一知半解;只有一边读书、一边实践,书中的知识才能真正学深悟透,变为己有。读好“无字书”,不仅能弥补只读“有字书”的不足,还能帮助人们真

正读懂“有字书”,增益学识才干。

暑假期间,学生们有大量的闲暇时间,可以到附近农村去走走,了解一下打赢脱贫攻坚战之后乡村如何振兴,让书本上的名词概念变成可以触摸的火热生活;也可以去博物馆、艺术馆、音乐厅看看听听,用艺术陶冶情操;还可以去社区参加志愿者活动,在文明城市的创建中提升个人文明素养。总之,要认清自己所处的时代、社会,勇于做奋楫笃行、踔厉奋发的追梦者,不负青春韶华。

## 2022年小学生三跳运动会闭幕

渭滨区代表队斩获冠军



三跳运动会上,小选手认真比赛。

优秀裁判员和优秀工作者称号;渭滨区、金台区、高新区、眉县、凤县教体局和宝鸡实验小学荣获优秀组织奖。

近年来,市教育局积极深化教育教学改革,着力推

进素质教育,深入实施“体育、艺术2+1”项目,大力开展阳光体育运动,坚持每年举办小学生三跳运动会,带动青少年排球、乒乓球、羽毛球、游泳、啦啦操等专项体育

比赛,形成了“教会、勤练、常赛”的良好态势,构建了“层层选拔、教体融合”的竞赛格局,为深化学校体育改革闯出了新路。

本报记者 唐晓妮

## 被爱唤醒

王宝利

开学初,班里转来一个叫温暖(化名)的男孩。第一节班会课上,我让学生轮流进行自我介绍。大家表达欲望很强烈,有的介绍完自己后,还特别强调了自己的特长、爱好,生怕别人记不住。

轮到温暖的时候,其余同学充满好奇地看向了他,但温暖始终没有抬头,半天才挤出几个字:“我叫温暖……”他的声音小得几乎听不见。仿佛看到了同学们失望的眼神,温暖的头埋得更低了,他像个犯了错的孩子,等待我的发落。

我这才注意到,他的头发乱乱的,身材瘦小。上身一件衬衣洗得发白,板着脸,双唇紧抿,左手紧抓着衬衣的衣角,一双眼睛里写满了忧郁。我见他窘迫的样子,就让他坐下了。

很快,期中考试成绩公布,我们班语文倒数第一。一直在教学质量上顶呱呱的我,不能接受这个事实。查阅每一张试卷,原来温暖没写作文。看着那个赫然印着的题目《爱,不该被忘记》,再看看温暖一个字都没有的作文卷,我愤怒到极点。

上课睡觉,作业敷衍了事,从来不发言……我的脑海里跳出温暖的种种不是。我决定在家长会上一定要好好“告状”。可是直到家长会快结束了,温暖的家长始终没有出现。

正当我回办公室的时候,一个约莫六十多岁的老人

挡住了我的去路。原来,他是温暖的外公。与老人的交谈中,我得知:温暖的爸爸出了车祸,妈妈改嫁了……

自此,每次上课的时候,我的目光总会不经意地在温暖的位置多停留一会儿。有时,我会故意叫他起来回答问题,并耐心地等待,直到他红着脸挤出一个不完整的答案;有时早上煮鸡蛋的时候我会多煮一个,趁学生上操的时候悄悄放进他的抽屉里;有时还会替他装订好快要散架的本子;有时我会安排几个得力的班干部下课的时候拉上他出去玩……就这样,关于温暖的事我对谁也没说,小心地替他保守着这个秘密。

不久,我被单位安排去外地学习一个月。本来是挺好的一件事,我竟有些放心不下那个叫温暖的男孩。没想到,外出学习的那一个月,班长每次打电话来汇报班里情况,说得最多的就是温暖。说温暖变化可大了,上课再也不打瞌睡了;早上还来得特别早,经常一个人就把教室的卫生打扫完了;还在运动会上拿了1500米冠军……每次挂完电话,我心里总感觉暖暖的。我相信温暖已经被爱唤醒,他必将走向更好的明天。(作者系陈台区周原初级中学教师)

我的教育故事

关爱未成年人健康

呵护未成年人成长

